

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 8.ª pág. 0,16. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXV

Miércoles 14 de Abril de 1920

Núm. 1.099

## NOTA DEL DIA

Según todos los anuncios, los liberales han convenido una fórmula por la cual aparecen ante el público como si, en lugar de varias fracciones, fuesen un solo partido.

La sinceridad de la unión convencida y concretada en la fórmula gestionada por D. Amós Salvador es lo que no se conoce; la finalidad si que se barrunta. Va a plantearse la crisis llamada histórica; preparándose para recoger el Poder y gobernar durante largo tiempo, con sus procedimientos y sus normas, los conservadores y, ante esta perspectiva, los liberales, tocan botas y hacen la comedia de la unión.

Quizás así puedan dar la sensación de que están en condiciones de llegar al Gobierno que de otra manera se alejaría de ellos por mucho tiempo.

Un poco de sorpresa ha causado en el país esta rápida decisión de los jefes de fuerzas liberales, y no sin razón. Hasta ahora los hombres parlamentarios expresaban los puntos de coincidencia y formulaban sus programas a plena luz y en el Parlamento.

Esta era la doctrina y los procedimientos liberales.

Ahora las cosas se hacen de otro modo: un señor, respetable, claro está por la tradición de familia, reúne un buen día a los jefes en su casa, les ofrece un almuerzo succulento y mientras se escancian los vinos y cuando se sirve el café convienen todos en que no hay nada fundamental que les separe y que pueden, por lo tanto sacrificarse yendo a ocupar el Poder si le es ofrecido.

Así procedieron nuestros liberales de ahora, sin excluir a aquellos que estimaban como primordial labor la de que antes se declarase la supremacía del poder civil.

## Notas de un curioso

EL «CINE» EN LOS EE. UU.

Existen actualmente en los Estados Unidos, en números redondos, 14.000 cinematógrafos, por los que desfilan diariamente 15 millones de espectadores. Se calcula que en la industria cinematográfica están allí invertidos unos 250 millones de dólares: clasificándose dicha industria en quinto lugar de su importancia, después de la agricultura, acero, carbón y transportes.

Una de las principales fábricas de «films», la «Universal City», en California del Sur, es una verdadera ciudad. En ella trabajan 7.500 personas, cuya retribución asciende a 12 millones de dólares anuales, sin contar los honorarios especiales de los príncipes y princesas de la película, algunos de los cuales como el célebre Charlie Chaplin, gana alrededor de un millón de dólares al año.

## PEREGRINOS!

Es Año Santo, y sendas manifestaciones de fé cruzan las Rúas milenarias de Compostela lanzando al aura sus pendones azules como el cielo y rojos como la púrpura, e inundando el ambiente místico de la Jerusalén de Occidente con sus himnos de alabanza y de sumisión al Hijo del Trueno.

No traen los atributos de aquellas gentes que curtidas por el fuego y heridas por la escabrosidad de distancias inmensas venían a la tumba apostólica a recibir la bendición redentora posirados ante sus sagrados restos. Pero si no amparan su tostado cutis bajo el sayal raído y cubierto de conchas, y no sostienen el peso de su cansado cuerpo sobre el largo bordón que remata una Cruz, vienen en cambio los peregrinos de hoy con su corazón piétorico de fervor y de humildad para ganar la Puerta del Cielo, la Puerta Santa o del Perdón.

Sumisos y fervorosos entonan sus himnos al irrupir en oleadas de fé inmortal bajo las suntuosas naves de la señorial mansión catedralicia saturadas de incienso y de mirra, del clásico misticismo compostelano que corre por sus calles vetustas, por sus soporales arcaicos, por sus bisnonados edificios y se esconde en

la santidad de sus iglesias y de su Catedral imponente y majestuosa, que añora días de ventura y de gloria, y que vio entrar bajo un palio de riquezas y por la puerta misma que hoy traspasan esas grandes manifestaciones de humildes montañeses, a Reyes, a Cardenales y Pontífices de la Iglesia.

¡Cuánta belleza encierra en su noble pecho el peregrino que se acerca a la Santa Puerta para recibir el perdón de haber gozado las dichas humanas!

Bienvenidos sean a la urbe romántica, al Sarcófago de tanto arte, a la Ciudad del Perdón, a la Eterna Tumba del Apóstol.

¡Salve, peregrinos!...

RAMÓN FERNÁNDEZ COBAS.

Santiago, Abril.

## Vida económica y financiera

BOLSA DE MADRID

La nota saliente de la semana última ha sido la baja de francos y liras, la oscilación de las esterlinas y los dolares y la firmeza de los marcos.

En general, ha persistido la desanimación del negocio en títulos. El cobro del cupón trimestral no ha determinado, como otras veces, una mayor actividad, porque el dinero sigue atento a las emisiones nuevas, que le requieren insistentemente.

Ya se habla, sin rodeos, de la proximidad de una nueva emisión de Deuda del Tesoro. Véase lo que dice «La Época»:

«Los gastos permanentes del Presupuesto suman 2.000 millones de pesetas en números redondos, y los temporales y extraordinarios, 376, o sea, en total, 2.376, y como lo que representa el articulado que aprobó ayer el Congreso llegan a 3.000, el total de gastos se elevará a 2.676 millones.

Los ingresos no ofrecerán más que 1.842, y por tanto, el déficit inicial del futuro presupuesto será de 834 millones, cantidad excesivamente alta, que obligará a emitir deuda del Tesoro.

Los fondos públicos acusaban pesadez y terminan firmes, con excepción del Exterior, que tiene mucho papel en venta; y entre las acciones se advierte resistencia hallándose las ferroviarias a la expectativa de cuanto directamente les atañe.

## Cambio de hora

El gobierno piensa nuevamente en modificar el horario adelantándolo en sesenta minutos como en los años anteriores.

De esta vez el gobierno no se decide a adelantar la hora por sí y ante sí habiéndose dirigido en consulta, respecto de la conveniencia de variar el horario, a las entidades económicas de carácter oficial.

Todo hace presumir que nuevamente hayamos de tener este verano los relojes adelantados.

## POR TIERRAS DE ITALIA

## En el Coliseo, en las Termas y en las Catacumbas

Teodora, una señorita de la excursión, nos había obsequiado a la hora del almuerzo con rojos claveles a las damas, y ricos bombones a los caballeros. Era su santo. No lo sabíamos. Correspondimos a su galantería trayéndola flores y bebiendo a su salud vinos de Italia. En una mesa se alzaba el ambarino Falerno; en otra, el rojo esmeralda Lacrima Christy; aquí, el alegre Chianti negro y blanco; allá, el Frascati espumante, y entre los más jóvenes se escancia el espeso del Vesubio, traído como las entrañas del volcán. Se chocaban las copas, y tanto tiempo estuvimos en el comedor, que al disponernos a bajar al «h. h.» para tomar café y fumar los habanos que atravesaron triunfalmente ambas fronteras, hemos de darnos prisa, pues los coches ya hace tiempo que esperan. La tarde va a ser bien aprovechada. Iremos primero al Coliseo; luego, a las Termas de Caracalla, y seguiremos por la Vía Apia Antigua para entrar en las Catacumbas, regresando luego a Roma por la Vía Apia Nueva.

Parten los landós, y nuestra algarazca llama la atención de la muchedumbre que invade la Vía Nacional, que es el gran bulevar moderno romano. Nos parece que vamos a los toros. Si las señoras luciesen la mantilla, como aquella mañana en que nos recibió el Papa, la ilusión hubiese sido completa. Al contemplar una parte externa del Coliseo, la intacta, nos creemos en España frente a un circo taurino. Los carruajes paran. Hay sol fuerte como en los días de Agosto, y vino que juguetea en los cuerpos. Apetece decir a los vendedores de albúmenes y postales que nos asedian:

—¡A ver, pronto, una almohadilla!

Penetramos en el Coliseo, y toda la Historia de Roma se abre por uno de sus capítulos más interesantes. Allí está el sitio en que los gladiadores brindaban su vida al Emperador. Allí, la arena donde las fieras se arrojaban sobre los cristianos, mientras clavaban éstos en el cielo la mirada de esperanza. El «cicerone» nos va diciendo en que palco estaba el Emperador y su séquito, dónde los senadores; que lugar ocupaban las Vestales, y nos señala en lo alto las galerías donde el pueblo bramaba, pidiendo más mártires, como ahora en nuestros cosas se grita: «¡Caballos, caballos!»

Colocados en el anillo del Coliseo, vamos reconstruyendo el espectáculo y el público de entonces, y nos internamos luego en los fosos y las puertas llamadas de los vivos y los muertos, y vemos el camino que recorrían las fieras hasta salir a la arena, y los calabozos de los cristianos y las cantinas de entonces, que eran a la vez mansiones de más placeres que el vino. No es cosa de repetir cuanto el guía nos dice. Está al alcance de cualquiera que pueda comprar un libro. Mi impresión ante el Coliseo en aquella tarde calurosa, que más parecía de canícula que de Febrero, era que los pueblos cambian de costumbres; pero que los hombres son los mismos en todas las edades. Quise ver allá en el palco presidencial, un Diocleciano de chistera agitando un pañuelo blanco.

Volvemos a montar en los carruajes como si hubiera terminado la corrida. Impresionado por aquellas ruinas inmensas de tanto carácter, vamos en busca de unas gigantes casacas que daban la medida de la higiene, que, por cierto, no han heredado los romanos de ahora. Me refiero a las Termas de Caracalla, una de las cosas más interesantes de la Ciudad Eterna conserva en desnudo, pues mármoles y bronce fueron, como en el Coliseo, arrancados sin piedad, y no llevaron el ladrillo, porque no merecía la pena. Muros enormes, que cierran estancias fantásticas donde podían bañarse en aguas frías templadas y calientes hasta diez mil personas a la vez, dan una idea exacta de la importancia que los romanos daban a la salud y conservación del cuerpo.

Y no era sólo aquello para las clases pudientes. Era también para el pueblo que no podía pagar masajes y perfumes. Y al lado, el «Stadium», complemento de la higiene, donde tras los juegos y ejercicios pasaban a las duchas restauradoras. Es una inmensidad aquella casa de baños, y las paredes que se conservan revelan toda la grandeza de estas Termas, que redimen a Caracalla de sus monstruosidades. Prueba de que hasta los más humildes tenían allí su baño, es que según nos dice el «cicerone», un día entró el citado Emperador y vio que un romano humilde se restregaba el torso contra la pared.

—¿Qué haces? —le dijo Caracalla:

—Proporcionarme fricciones, pues no tengo quien me las dé.

Y dicen que el Emperador le regaló un estropajo y un esclavo; pero al otro día, cientos de romanos, al ver entrar a Caracalla se agitaban desnudos contra las paredes. Comprendió el Emperador que pedían estropajo y esclavo, para lo que hoy llamamos masaje, y así exclamó:

—Tantos años, bien pueden unos a otros friccionarse.

Maravillados de las Termas, salimos en busca de las Catacumbas de San Sebastián, las más importantes de Roma, que están sobre la Vía Apia. Esta Vía es de un gran interés histórico, pues sabido es que sirvió de cementerio, ya que estaba prohibido inhumar en poblado y que las tumbas se colocaban a lo largo de los caminos. De algunas hay rastros, conservándose la de Cecilia Mallela, que es un panteón que parece la planta de una finca de recreo. Pero antes, hemos de descender ante la pequeña iglesia de San Lorenzo, pues es fama que ocupa el lugar en las afueras de Roma donde Jesús se apareció a San Pedro en ocasión en que éste abandonaba por miedo la Ciudad, estableciendo aquel diálogo que empieza: «¿Que vades, Domine?», y que hace volver al primer Apóstol a Roma al oír de labios del Maestro que marchaba para que le volviesen a crucificar. Allí vemos el facsímil de la huella del pie del Señor, contemplando luego la original en la iglesia de San Sebastián, donde están las catacumbas.

Un fraile nos explica las excavaciones nuevas que se están haciendo, habiendo sido levantado el piso de la única nave del templo. Luego, nos entrega a cada excursionista una velita, que encendemos, y en original procesión, precedidos del fraile, descendemos a las catacumbas, pasillos estrechos y húmedos, poblados de huesos, donde sólo de trecho en trecho se ven estancias para cuatro personas, a lo más. Son las antiguas trincheras cubiertas del cristianismo. Aquello es un laberinto inacabable. A cada momento se nos muestran sepulcros, que de cementerio secreto tiene aquello más traza que de otra cosa, pues vivir allí era imposible. De guardia provisional acaso servirían, así como de lugares seguros, para reunirse los perseguidos por los Emperadores. De todos modos, semejantes lóbregos y estrechos senderos con tumbas a ambos lados y con un hedor a tierra húmeda que invita a escapar, si uno pudiera, sobrecojen y confortan a la vez el espíritu creyente. Si se nos acabaran las velas, y el fraile nos abandonara, tened por seguro que allí nos quedaríamos muertos de hambre y de humedad; porque hay que tener mucha combinación y práctica para volver los pasos andados para encontrar la salida. Aún con las velas encendidas, vamos cogidos todos uno a otro para no perdernos, bajando las cabezas para no pegar en ocasiones en el techo, o poniéndonos de lado los gruesos, porque de frente no podemos seguir caminando. Hasta 300 leguas en laberintos de cinco pisos podríamos seguir andando, de estar concluidos todas las excavaciones. Ahora estaríamos tres horas buscando sin cesar y no daríamos con la salida al campo. Después de una hora, ya nos hemos dado cuenta completa de lo que son las catacumbas, y con verdadera ansia volvemos a ganar la Vía Apia para respirar a pleno aire y a pleno pulmón.

En una especie de Bombilla romana, y a donde nos atrae el sonido de un organillo, nos paramos a reparar las fuerzas con unos bocadillos de jamón que rociamos con generoso Frascati. Y tras de un descanso, que bien lo necesitamos después de andar tanto como topes bajo tierra, regresamos a Roma por la Vía Apia Nueva. Oscurece. Al pasar por San Juan de Letrán, Basílica de que mañana hablaremos, las estatuas que coronan el frontispicio se animan en el espacio, y sus siluetas en el horizonte de púrpura, parecen saludar a la noche...

ADEFLOR

## GALICIA

En la parroquia de Serantes, del Ayuntamiento de Lage, se promovió una reyerta entre Segundo Rodríguez Lema y su esposa Estrella Pose Martínez, contra Francisca Mouzo Martínez, por oponerse

los dos primeros a que esta pasara por una finca propiedad de aquéllos, resultando la Estrella con una lesión en la sien izquierda, que le causó con una piedra la Francisca, y ésta con una herida en la oreja izquierda que le produjo la Estrella con una hoz.

Dicen de Cambados que a consecuencia del viento huracanado, que durante toda la noche del domingo se dejó sentir en aquella villa, derrumbó una chimenea, que horadando el tejado, fué a caer en pedazos, sobre un joven que se hallaba acostado en aquel momento, recibiendo tan graves heridas en el vientre, que falleció a los pocos momentos.

Una hermana del muerto sufrió también la rotura de una pierna.

Ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita María Castro Sánchez, para el joven D. Andrés Vicente Blanco, ambos residentes en la villa de Bouzas,

Ocurrió en el río Miño, frente a Villanova de Cerveira, un lamentabilísimo suceso a causa del temporal reinante.

Cuatro honrados pescadores portugueses que se dedicaban a la pesca del sábalo, efecto de una racha de viento que hizo zozobrar la embarcación, se fueron al fondo del río, pereciendo ahogados.

Se hacen gestiones para que se declare monumento nacional la casa solariega de Casdemiro, a 10 kilómetros de Orense en donde pasó sus primeros años el sabio polígrafo Padre Feijóo.

El juez municipal de Cerdedo ha sido nombrado comisionado especial por la primera autoridad provincial para intervenir en la cuestión de aquel Ayuntamiento, que está sin constituir.

Tomo posesión del cargo de organista de la Catedral de Tuy D. Antonio Uriz Susperregui.

El Orfeón Gallego de Lugo acordó abrir una suscripción con el fin de regalar la cruz de San Hermenegildo, al antiguo orfeonista, oficial primero de oficinas militares, D. Francisco Rodríguez Vela.

En el termino municipal de Son, fué atropellada la niña de dos años Joaquín Santos García, por un carro cargado de estiércol que conducía José Pérez Sargento, produciéndole lesiones graves.

Se encuentra en Vigo el ingeniero don Alfonso Peña, autor del proyecto del túnel submarino en el estrecho de Gibraltar y de otras obras de gran importancia.

De Chantada dicen que muy en breve quedará establecida la nueva empresa de automóviles entre Lugo y aquella villa.

En Vigo fueron detenidos cuatro sujetos que desde hace ya algún tiempo se dedicaban a efectuar diversos hurtos de las mercancías que se hallan depositadas en los muelles del Comercio.

La recaudación obtenida por las Aduanas de la provincia de Lugo, durante el último mes de Marzo, fué el siguiente:

Ribadeo (principal), 6.498'40 pesetas; Vivero, 3.504'44; San Ciprián, 54,85; y Foz, 536'72. Total, 10.595'41.

Recaudado en Marzo de 1919, 922'16. Diferencia de más, 9.763'25.

Esta diferencia es debida a la exportación de mineral de hierro por los puertos de Ribadeo y Vivero.

## Sesiones de Cortes

### Senado

La sesión de ayer

Madrid 13

A la hora de costumbre se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca.

Jura el cargo de Senador el Sr. Aramburo.

Se da lectura a una proposición incidental del marqués de Cabra relativa a la exportación de subsistencias.

El Presidente del Consejo pide que se aplaque hasta que venga a la Cámara el ministro de Hacienda.

El Presidente del Senado propone que se aplaque la discusión.

El marqués de Cabra se allana al aplazamiento.

Así lo acuerda la Cámara. El marqués de Santa María pregunta por que no se ha puesto a discusión su proposición sobre las pensiones a las viudas y huérfanos de los policías muertos en el cumplimiento de su deber.

El conde de Valdero protesta enérgicamente del asesinato del ingeniero señor Pérez Muñoz.

El Sr. Gullón estima que la Unión Ciudadana cumple deberes de patriotismo.

Se adhiere a la protesta, elogiando a la víctima.

El Sr. Allende Salazar lamenta lo sucedido y dice que es éste uno de tantos hechos que necesariamente escapan a la previsión de todo gobernante.

Promete remediarlo en lo posible. Declara que el Gobierno se ahiere al sentimiento producido por el hecho.

El marqués de Estrella protesta indignado contra el atentado.

Acusa como coautores del hecho a los inductores que se ocultaban cobardemente.

Contra éstos—añade—hay que extremar el rigor de la justicia.

Tengo la certeza de que en la Casa del Pueblo se ha sorteado a los que debían asesinar al desventurado ingeniero.

Allí surgió el crimen y se designaron los asesinos, arrastrados por inductores sin conciencia.

ORDEN DEL DIA

Se admiten los dictámenes de la Comisión Mixta, quedando pendientes de votación definitiva.

Continúa la discusión de los presupuestos.

El marqués de Camps consume el tercer turno en contra de la totalidad del presupuesto de Estado.

Le contesta la Comisión. Y se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión del Congreso, presidida por el Sr. Sánchez Guerra, En el banco azul está D. Natalio Rivas.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Alas Pumariño pide la construcción de un edificio para Instituto en Oviedo.

El ministro de Instrucción Pública promete complacerle.

El Sr. Calvo Sotelo habla del aprovechamiento de aguas del duero.

Pregunta cuál es el criterio del Gobierno acerca del asunto.

También pregunta si se nombrará una comisión internacional para aunar las aspiraciones de España y Portugal y que proponga las soluciones al efecto.

El ministro de Fomento se muestra partidario de respetar el acuerdo internacional de 1912 y de que se nombre una comisión internacional, procurando que se respete el acuerdo.

El Sr. Zulueta explana una interpelación sobre los sucesos de los cuales resultó muerto el Sr. Pérez Muñoz.

Si la Acción Ciudadana sigue en su actitud—dice—se armarán unas clases sociales contra otras.

El Sr. Delgado Barreto:—Siempre actuales de acusadores.

Es intolerable que defendáis esa forma de asesinato. (Los socialistas interrumpen constantemente).

El Sr. Zulueta:—No he pretendido ofender a nadie. (La Cámara se anima). Respeto profundamente la minoría del ilustre ingeniero notoriamente ofuscado que creía cumplir un deber. (Nuevas protestas).

Una voz:—¿Es ofuscación defender a pobres mujeres?

El Sr. Zulueta:—Cumplía un deber patriótico pero ofuscadamente.

Contra la afirmación del Sr. Fernández Prada, se ha demostrado que la Unión Ciudadana usa armas.

El ministro de la Gobernación:—¿No las llevan los obreros que mataron al ingeniero? (Las izquierdas protestan. Los conservadores y los ciervistas aplauden).

El Sr. Zulueta dice que el monopolio de la seguridad incumbe exclusivamente al Estado.

Añade que abriga dudas sobre quien promovió el suceso.

Insiste en que, ante la actuación airada de la Unión Ciudadana, podrán armarse los obreros igualmente.

Los que protegéis esas instituciones, hacéis política anarquista.

Te mina pidiendo que se disuelva la Unión Ciudadana, pues solo contribuye a alterar el orden.

El Sr. González Llana:—Caliente aún el cadáver de un compañero de carrera, protesto indignado contra el vil atentado.

Protesto también de que las izquierdas disculpen el asesinato.

El Sr. Zulueta:—Yo no he dicho eso.

El Sr. González Llana:—Las izquierdas han santificado la Unión Ciudadana.

El Sr. Besteiro:—En el terrorismo, las derechas son más culpables, porque lo provocan.

Mientras el Parlamento se ocupa en aprobar unos presupuestos despilfarradores y en proteger a las Compañías ferroviarias, abandona los problemas sociales.

Si hay víctimas por parte de la burguesía, que las haya. También las hay por parte del proletariado. (Los ciervistas protestan).

El Sr. Colón Cardany defiende el reglamento de la Unión Ciudadana.

El Sr. Besteiro—Es una ridiculez.

El Sr. Colón Cardany:—No es ridículo defender a la mujer.

El Sr. Besteiro:—No hay hombres ni mujeres, solo hay esquirolas. (Las derechas protestan).

El Sr. Colón Cardany:—El Sr. Besteiro ha dicho que se le ha preguntado si aprobaba el crimen de la calle de San Vicente, y yo digo que no es digno de sentarse entre nosotros quien permite que se le hagan estas preguntas. (Los mauristas y los ciervistas aplauden).

Se adhiere a la protesta elogiando a la víctima.

Termina justificando la existencia de la Acción Ciudadana.

El ministro de la Gobernación asegura que el reglamento a que la actuación de la Acción Ciudadana se ajusta, no le consiente el uso de armas colectivas.

Aplauda la cooperación de la Acción Ciudadana a los Poderes públicos. Por eso no es legal disolverla.

El Sr. Prieto:—¿Era ilegal el sindicato único?

El ministro de la Gobernación:—No podemos discutirlo ahora.

Sólo digo que las leyes no autorizan a disolver la Acción Ciudadana.

Desmiente que se prohibiera a las obreras católicas adherirse al duelo.

El Sr. Zulueta insiste en que una asociación privada no puede asumir la defensa del orden.

Protesta contra la imputación del que se le hace objeto da que defiende el atentado.

Pregunta si se ha encarcelado a los miembros de la Unión Ciudadana que en el barrio de Agüelles causaron heridos en una colisión reciente.

No se concederán licencias colectivas para usar armas, pero sí individualmente a los que pertenecen a estas asociaciones.

Estima injusto no disolverlas cuando se ha disuelto asociaciones obreras legalmente constituidas.

Se suspende la discusión.

ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen de la Comisión mixta sobre la reforma tributaria.

El Sr. Azpeitia pide aclaraciones.

Después de contestarle la Comisión, se levanta la sesión.

HOMENAJES MERECIDOS

Hemos asistido hace pocos días en la Puebla de Caramiñal a los solemnes actos de descubrimiento de una lápida que la Corporación Municipal dedicó a la venerada memoria del ilustre sociólogo cristiano Excmo. Sr. D. Joaquín Díaz de Rábago—Fijada por disposición de la propia Municipalidad, de acuerdo con la familia, en la fachada de la Casona en que ha vivido y murió el patrio insigne, sobre el campo providencialmente vacío de un óvalo de piedra que esperaba el legendario escudo conquistado por el hélico esfuerzo de los Señores de Aguiar—y bautismo de dos importantes vías locales con aquel preclaro nombre y el de Rafael Calleja, Alcalde ejemplar cuyo recuerdo evoca austeridades y justicias.

A las cinco de la tarde del 28 de Marzo pasado, la Corporación en pleno presidida por su Alcalde D. Francisco Barreras, acompañada de la banda de música y de numerosas personas, constituyéndose en la empinada calle del Couto al fondo de la cual, alzase la Casona de Aguiar. Después de unas sencillas y conmovedoras palabras del Alcalde, alusivas a los actos, oídas por la multitud con religioso respeto, arriose la bandera nacional que veblaba la lápida y apareció ésta destacando su blanca marmórea orlada de bronce sobre el óvalo de piedra amarillenta. Un medallón central muestra en relieve la cabeza del glorioso pensador. El acierto del genial Escultor gallego Mateo Larrauri hizo latir con intensa emoción el corazón del pueblo... Con idéntico ceremonial descubrieronse los rótulos de las calles recién bautizadas y la multitud se retiró en silencio.

Moría la tarde, la Casona de Aguiar recortaba en el horizonte su triunfante mole orgullosa de su nuevo blasón. Hemos soñado que aquella noche los Aguiarres habían salido de sus tumbas y hecho guardia de honor al pie de la lápida del patrio afín que inundara de luz el escudo de su extirpe. X.

LECTORAS:

que tantas veces habeis gozado con la trama ingenua y romántica de esas novelas inglesas escritas por una Vizcondesa y editadas exclusivamente para vosotras: os cautivaré esta novela también romántica e inglesa que se llama «RECURSO DE MUJER» y que mañana se proyectará en el Teatro Principal.

LECTORES:

si quereis tener la satisfacción de asistir a la proyección de una gran obra de arte: y contemplar el Teatro, adornado de deliciosas sonrisas femeninas, acudid el jueves al estreno de

UN RECURSO DE MUJER

SANTIAGO

Leemos en «La Correspondencia de España»:

«Ayer dió una conferencia en el Ateneo de Estudiantes de Veterinaria el catedrático de Anatomía de la Escuela de Santiago D. Eduardo Respaldiza, acerca del tema «Porvenir de la Veterinaria, Fué muy aplaudido.»

Ha sido destinado a la sección de Santiago el guardia de Seguridad Antonio Gil Carril que prestaba servicio en Noya.

Los días 22 y el 23 del mes actual, a las seis de la tarde, será en el Hospital de San Roque el reconocimiento para las primeras curas de este año.

El mismo 23 a igual hora se hará el ingreso, y el que no esté a las siete y media pierde su derecho a ingreso.

Los pobres deben justificar su calidad con certificado del párroco, y para los budientes hay también estancias.

Ingresó en el Hospital y quedó encamado en la Sala de San Cosme el joven Ramón Casares Suárez, vecino de Laja de la Barra (Orense) el cual hallándose examinando una browning tuvo la desgracia de que se le disparase hiriéndole de gravedad en el costado izquierdo.

El teniente de Seguridad pasó el oportuno atestado al juzgado de instrucción.

FLAN IDEAL

No tiene rival para preparar al momento un delicioso FLAN con gasto insignificante. Ultramarinos.

El señor Cardenal Arzobispo ha hecho los siguientes nombramientos: Economo de Albijoy, D. Pedro Fernández Otero.

Coadjutor de Ordenes, D. Andrés Fernández Ríos.

Idem de San Vicente de Noal, D. Ramón Pérez Rey.

Todas las Misas que mañana 15 se celebran en la Capilla General de Animas serán aplicadas por las almas de

Olimpio Pérez Rodríguez

Olimpio Pérez Esteso

La familia agradecerá a sus amigos y demás personas piadosas la asistencia a alguna de dichas Misas. Habrá exposición del Santísimo Sacramento.

Dice un estimado colega que los naturales de Santiago de Compostela residentes en Buenos Aires, proyectan conmemorar de modo solemne la festividad del Apóstol, el próximo 25 de Julio.

A tal efecto, una comisión ha convocado a todos los santiaguenses acaudalados en la capital argentina, para celebrar en el local de la «Casa de Galicia» una reunión preparatoria del acto de vinculación social, que una a todos ellos, para laborar juntos en favor del progreso de la gloriosa urbe compostelana.

María del Carmen

FRANCO Núm. 4.

Gran colección de sombreros de entretiene para señora y niña.

Últimos modelos de la presente temporada.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 21 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.298 kilos de carne.

Peregrinación de Barbeiros

De las montañas de Mesía y de Frades acudieron hoy en gran número los romeros a postrarse ante el altar del Apóstol Santiago con propósito de ganar el Jubileo del Año Santo.

Ni la distancia ni el mal tiempo les arredró y en número muy considerable se congregaron en San Cayetano esta mañana para entrar formados en la ciudad y encaminar sus pasos al gran templo.

Muchos se habían adelantado y desde ayer se hallaban en Santiago. Estos se reunieron de madrugada en la Basílica confesando y recibiendo la Sagrada Comunión fervorosamente.

Otros salieron mucho antes de apuntar el día y luchando con el viento y aguantando las turbonadas que descargaban recorrieron la distancia que les separa de la ciudad de Compostela alentados por la fé y respondiendo al llamamiento de sus párrocos.

En San Cayetano, como antes decimos se reunieron todos los peregrinos de Barbeiros organizándose en dos grupos para hacer su entrada en la población juntos.

A recibirles acudieron una Comisión del Ayuntamiento formada por los señores D. Osmundo de la Riva, D. Angel Villar Pellit y D. Ramón Blanco y otra del clero formada por el arcipreste don Domingo Cuesta y los Sres. D. José Límia y D. José Daviña Trasmonte.

Una y otra Comisión saludaron a los peregrinos en la persona del arcipreste de Barbeiros D. José Moscoso Carro en compañía de quien presidieron luego la piadosa manifestación.

El grupo de hombres iba precedido de un estandarte que conducía el médico de Mesía D. Marcelino Rodríguez Alonso. Recogían las cintas los sacerdotes señores D. Vicente Monteagudo y D. Juan Morgade Pazos.

El estandarte del grupo de las mujeres que era el más numeroso, lo conducía la Sra. D.ª Manuela Sande de Rodríguez recogiendo las cintas las encantadoras Sras. Asunción y Estrella Riobóo.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Salieron: para Sevilla, con objeto de asistir a las ferias de primavera, el fabricante de esta ciudad D. Juan Harguindey.

Para Madrid y Barcelona, con propósito de visitar las fábricas de automóviles, el propietario del Caraje Central D. Marcelino Núñez.

Interesante a las señoras

La importante casa AMOR y SUAREZ, S. en C., de la CORUNA. Presenta el jueves, viernes y sábado de la presente semana una espléndida colección en vestidos y sombreros para señora.

HOTEL SUIZO

Hóras: de diez a una y de tres a siete.

Ha renunciado su cargo de guardia municipal Camilo Pasín García.

La otra noche unos golfos rompieron a pedradas el anuncio luminoso del Hotel Fornos, después de haber hecho desaparecer la tablilla en que se anuncia el menú del día.

Sobre la escasa vigilancia que de noche se observa en una calle tan concurrida llamamos la atención del celoso Jefe de la Guardia municipal Sr. Rilo.

MAIZAVENA AL CACAO

Para personas delicadas del estómago

El temporal que ayer parecía tender a desaparecer volvió a recrudecerse hoy.

Durante la mañana sopló fuerte el viento y desde las primeras horas de la tarde llovía fuerte y frecuentemente como en el mejor de los días de invierno.

Mañana, si el tiempo lo permite, amenizará el paseo de la Alameda la banda de música municipal que ejecutará el programa siguiente:

- 1 «Marcha Rusa», L. Ganne.
- 2 «Esperanza», (vals lento), Fritz Grube.
- 3 «Overtura de la Opera», Enrique VIII, Saint Saens.

La banda de música municipal que acudió a recibir a los peregrinos les acompañó luego ejecutando el Himno de los Sres. Barcia y Soler.

El Sr. Cardenal Arzobispo presenció el paso de la peregrinación desde uno de los balcones de Palacio de los que miran a la plaza de la Inmaculada.

Numeroso público acudió a ver entrar los peregrinos en la Basílica en cuya puerta del Obradoiro fueron recibidos por una comisión del Cabildo.

Los peregrinos se acomodaron en el templo ocupando las mujeres la nave de la Azabachería y los hombres la de las Platerías.

Una vez dentro todos, oyeron la Santa Misa que celebró el cura párroco de San Martín de Visantona rezando después el Santo Rosario que guió el párroco de San Pedro de Borriñans.

Luego el Sr. Obispo Auxiliar en representación y por encargo del Sr. Cardenal Arzobispo subió al púlpito dándoles la bien venida y congratulándose de la patente prueba de fé católica que representaba la peregrinación.

Bendijo, después, los objetos piadosos que llevaban los peregrinos y declaró terminado el piadoso acto.

Se hizo funcionar, como de costumbre, el botafumeiro cantándose el Himno acompañado del órgano y los peregrinos abandonaron el templo saliendo casi todos por la Puerta Santa a la Quintana.

Una vez terminada la peregrinación el clero y las personas más significadas del arciprestazgo pasaron al palacio arzobispal en donde fueron recibidas por Su E. R. el Sr. Cardenal Arzobispo.

El Sr. Martín de Herrera felicitó a los organizadores de la peregrinación por la brillantez que ésta revistió significándoles su complacencia por ello.

Muy satisfechos de la acogida que les dispensara el ilustre purpurado abandonaron el palacio los comisionados.

Felicitemos al arcipreste y clero de Barbeiros por el brillante resultado de la peregrinación de hoy.

- 4 «Entr'act», de idem, idem.
- 5 «Oración de los Bardos», Godérrido.
- 6 «Berlín mein din», (marsch), Olosman.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

INSTRUCCION PUBLICA

La Sección administrativa de Lugo nombró Maestros interinos de las Escuelas Nacionales de Ponte de Villa, en Valle de Oro; Ramos, en Trans Trasparga; Valladoid, en Puebla del Brollón; y Lebrada, en Trasparga; con el sueldo anual de 1.000 pesetas, respectivamente a doña Generosa Pérez Pico, D. Pedro Garolces López, D. Jesús Herrera García y D. Pedro Rigueiro Cabanas.

La Junta de Derechos pasivos del Magisterio acordó conceder la clasificación de 600 pesetas anuales a D. Celestino Callego Castro, Maestro jubilado de Brás en Friol.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sífilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Galil, etc.

Reaccion de Vassermann

Preguntoiro, 6 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

LIBROS

ULTIMOS RECIBIDOS

**PEDAGOGÍA SOCIOLÓGICA** (Los influjos del medio en la educación), por Jorge Rouma. Traducción de Domingo Barúés, Secretario del Museo Pedagógico Nacional. 6 pts.

Esta obra, que forma parte de la *Biblioteca Moderna de Filosofía y Ciencias Sociales*, es una de las aplicaciones más felices de la psicología experimental a las investigaciones de la ciencia pedagógica que se han producido de un tiempo a esta parte. El profesor Rouma, no sólo teórico sino verdadero experimentador, ofrece en las páginas de este libro la más brillante revista de los problemas pedagógicos, señalando como nadie el valor y la importancia sociales de la elevación cultural del hombre.

La versión española, debida al profesor **D. Domingo Barúés**, Secretario del Museo Pedagógico Nacional y Catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, es, por de contado, fidelísima y exacta traducción del pensamiento del autor. Y la edición de la obra, esmerada y elegante, satisfaciendo todas las exigencias del gusto más depurado, nada deja que desear en la confección material de la misma. Forma un precioso volumen en 4.º de 320 páginas con artística cubierta.

Henri Bordeaux.—Una mujer honrada (novela). 3,50 pts.

Azorín.—España. 3,50.

B. Dangennes.—Lo que toda mujer moderna debe saber. 2,50 pts.

P. Benoit.—Por Don Carlos (novela). 4 pesetas.

A. Palacio Valdés.—La Fé (novela). 4 pesetas.

E. Carrere.—Los ojos de los fantasmas. (Dibujos de Ochoa). 3,50 pts.

Amado Nervo.—Perlas negras. Místicas. (Poesías). 4 pts.

Amado Nervo.—Poemas. 4 pts.

Gómez Carrillo.—El Japón heroico y galante. 4 pts.

Pío Baroja.—Camino de perfección. 3,50 pesetas.

Rabindranath Tagore.—Mashi y otros cuentos. 4,50.

Séméne Zemlak.—La eterna fatalidad. 3,50 pesetas.

Vargas Vila.—El minotauro (novela). 2,50 pts.

Antología de poetas americanos. 2,50 pesetas.

Knut Hamsun.—Pan, (Premio Nobel) traducción de A. Hernández Catá. 3,50 pesetas.

La gloria literaria de Knut Hamsun acaba de tener consagración solemne con el premio Nobel, y Pan, sobre ser una de las mejores novelas del célebre autor escandinavo, y acaso la más conocida en todo el mundo, es la primera de sus obras que se publica en español.

Librería Editorial

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, 1.

Observatorio meteorológico

DIA 14

Barómetro. . . . . 731'3

Temperatura máxima al sol. . . . . 19'8

Idem idem a la sombra. . . . . 16'3

Idem mínima . . . . . 8'1

Lluvia . . . . . 5'2

Evaporación. . . . . 0'6

Humedad relativa . . . . . 96

Dirección del viento . . . . . S. O.

Kilómetros recorridos en las 24 horas. . . . . 610

Estado del cielo. . . . . Lluvioso

El Barómetro tiende a . . . . . Bajar.

Telegramas y telefonemas

REVOLUCION EN GUATEMALA LA LOCURA DEL PRESIDENTE

Madrid 14

Sublevación

Dicen de Guatemala que días pasados se inició un movimiento revolucionario contra el Presidente Cabrera.

Este ordenó la ejecución de varios estudiantes comprometidos en la revolución.

La orden de Cabrera dió lugar a que se sublevara la población.

El presidente ordenó el bombardeo de la ciudad.

Las masas intentaron arrastrar al presidente, el cual pudo salvarse protegido por la fuerza pública.

El número de muertos durante la revuelta se eleva a varios centenares.

Ha desaparecido el ministro de Negocios extranjeros D. Luis Pedro Aguirre.

Circula el rumor de que fue asesinado y que los culpables hicieron desaparecer su cadáver.

Otro Presidente

La Asamblea Nacional de Guatemala se enteró del informe de los médicos que reconocieron al presidente Cabrera.

Estiman los facultativos que el estado mental de aquel exige que salga de América para atender a su curación.

En vista de esto, fué designado don Carlos Herrera presidente provisional.

Se encargó de formar nuevo Gobierno el jefe de la oposición, el cual ha presentado ya la lista de sus ministros.

A fin de evitar un posible atentado, el nuevo presidente ordenó que Cabrera fuese trasladado a lugar seguro bajo la protección de las tropas.

Crímenes sociales

Madrid 14

Barcelona

Ayer tarde hallábase detrás del mostrador de su panadería, situada en la calle de Mariano Cubi, el industrial D. José Figueras, cuando un grupo de desconocidos le hizo diez o doce disparos, cinco de los cuales le alcanzaron.

En gravísimo estado fué conducido a un Dispensario inmediato, falleciendo a los pocos momentos.

Bilbao

En el barrio de Peñas un grupo de sindicalista persiguió a un socialista con el propósito de agradirle. El perseguido intentó refugiarse en una taberna, cuyo dueño no le permitió la entrada.

Uno de los sindicalistas logró herirle con un cuchillo.

La mujer del socialista, que se interpuso, recibió una pedrada.

El sindicalista agresor fué conducido a la cárcel.

EL MOMENTO POLITICO

La crisis grande Conservadores y liberales

Madrid 14

Visitas a Maura

Ayer estuvo el Sr. Allende Salazar en casa del Sr. Maura más de hora y media conferenciando con dicho hombre público.

Después visitó también al Sr. Maura el Sr. Dato conferenciando estensamente ambos.

Sábase que estas conferencias versaron acerca de la próxima crisis asegurándose

que el Sr. Maura excita al señor Allende Salazar para que resuelva la cuestión de las tarifas ferroviarias, con el fin de dejar el campo expedito para que sea posible la solución de la crisis por medio de las derechas.

Dice Romanones

El conde de Romanones hizo algunas declaraciones a los periodistas respecto de la unión de los liberales.

Dijo que lo ahora acordado por los jefes de grupos liberales no es la formación de un solo partido con un jefe único como fué el antiguo partido liberal.

Esto de ahora, manifestó, es una coalición de fuerzas liberales que siguen conservando su matiz y su personalidad política dentro de la tendencia liberal.

La coalición se hizo para la unidad de acción frente a las circunstancias y defender desde el Gobierno, si son llamados a gobernar, la política en que coinciden todos.

Cada grupo, siguió diciendo, conserva su jefatura y disciplina individuales pero queremos todos poder ofrecer al Rey un instrumento de gobierno en la crisis histórica que se avecina.

Contra la opinión de significados políticos creemos nosotros que estando cada cual donde está coaligados podemos gobernar.

Si ocupamos ahora el Poder podríamos hacer las elecciones generales en el próximo mes de junio.

A juicio del conde de Romanones el actual no es el momento de las derechas.

Tanto creo, dijo, que no es este el momento de las derechas que temo que si la crisis se resuelve en ese sentido no tengamos un momento de tranquilidad.

Maura, Dato, Allende

Una persona que pasa por bien enterada de la situación política nos ha dicho que al plantearse la crisis el Rey encargará al Sr. Maura la formación de gabinete.

Si el Sr. Maura tropieza con dificultades, que le afectarían tanto como al señor Dato, tampoco éste intentará formar gobierno y entonces le será ratificada la confianza al Sr. Allende Salazar pero para que forme un ministerio de derechas.

En este caso quizás no queden más que dos de los actuales ministros en el gobierno.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Madrid 14

Telegrafían de San Sebastián diciendo que el Rey pasó a pie por la ciudad, acompañando del marqués de Viana.

Luego se trasladó al «Real Golf Club» de Lasarte, invitado a almorzar por el conde de Urquijo.

Concurrieron al almuerzo, que fué amenizado por una banda de música, distinguidas personalidades.

Don Alfonso visitó luego el Hipódromo.

En el expés de esta noche regresará a Madrid.

Varias noticias

Madrid 14

La Comisión de Presupuestos del Senado ha introducido las siguientes modificaciones:

Rebaja 28 millones en el presupuesto de Fomento, 8 en la partida destinada a ferrocarriles, 6 en la construcción de carreteras y caminos vecinales y 5 en la de reparaciones.

Suprime toda clase de subvenciones para exposiciones y certámenes y rebaja 3.000 pesetas en los sueldos de los ingenieros jefes.

En Instrucción pública la rebaja asciende a dos millones y medio. Respeta la cifra votada por el Congreso para los haberes de los maestros, pero aplicando la consignación con arreglo a las plantillas fijadas por el ministro.

Se suprime la partida señalada para combatir el analfabetismo.

La Escuela de Policía, acordada suprimir por el Congreso, es restablecida consignándose para ella 166.000 pesetas.

—Llegaron a una inteligencia respecto de la jornada mercantil los jefes y la dependencia de esta Corte.

—Se declararon en huelga los empleados de la Sociedad de Autores.

Piden aumento de sueldo.

Última hora

Madrid 14

Visitaron al jefe del gobierno varios consejeros de compañías ferroviarias.

También conferenció con el Presidente el ministro de la Gobernación.

Madrid 14

En Salamanca reina tranquilidad.

En Oviedo comenzó la huelga general.

En Bilbao los huelguistas continúan ejerciendo coacciones.

La policía no les deja que se acerquen a la fábrica del Sr. Echevarría.

Madrid 14

En Valencia la policía ha detenido a varios sindicalistas ocupándoles numerosas armas.

Concédesese importancia a la detención.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 12	DIA 13
4 por 100 interior. . . . .	74'00	73'80
Idem fin corte firme. . . . .	00'00	74'00
5 por 10 amortizable. . . . .	96'15	96'25
4 por 100 amortizable. . . . .	87'50	87'50

Acciones

Banco de España. . . . .	532'00	532'00
Español del Río de la Plata. . . . .	277'00	279'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . .	292'50	299'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100. . . . .	97'00	97'25

Huazareras

Las obligaciones. . . . .	00'00	00'00
Las preferentes. . . . .	121'00	121'50
Las ordinarias. . . . .	51'00	51'25

Cambios

París. . . . .	33'75	34'60
Londres. . . . .	22'63	22'55
Marcos. . . . .	12'00	10'75

Bolsa de París

Exterior Español. . . . .	84'10	00'00
---------------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de. . . . .	000'00	000'00
--	--------	--------

ANUNCIOS

Venta voluntaria

Sa hace de la casa núm. 60 de la Rúa de San Pedro, frente a la Capilla del mismo nombre; libre de toda pensión.

Del precio y condiciones informarán Algalíade Abajo, 17.

SE VENDE la casa núm. 2 de la plazuela de San Agustín. Informarán en la plaza del Toral núm. 3-2.º piso. 9

Casa de campo

Se desea alquilar una casa con huerta que no esté alejada de la ciudad más de diez kilómetros.

Informarán en esta administración.

JOSE REY VILOUTA Perito Agrícola

Se encarga de toda clase de trabajos relacionados con la profesión. SENRA núm. 16.—SANTIAGO 8

Allet

Cirujano-Dentista Dña del Villar, 50, Pral.

Carlos Allones Roffignac LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.

Precios: Vino blanco, cuartillo, 50 céntimos. Cántara, 58 reales.

Vino tinto, cuartillo, 45 céntimos. Cántara, 58 reales.

Probado y os convenceréis.



**VINO ONA** del Dr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD é INAPETENCIA 3'50 PTS. BOTELLA



Angel Villar Pellit

CRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentista militar de esta plaza

ESPECIALISTA EN DENTADURAS SIN PALADAR Y Puentes de Oro

Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 pral.

(Frente a la Rúa Nueva).

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores  
Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar dirijanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

**VINO Y JARABE**  
**DUSART**  
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE BUSART se prescribe a las nodriscas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Se vende en todas las farmacias

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

**DENTALIX**: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificala, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TOS-GARGANTA-VOZ-BOCA  
**Pastillas del Dr. CALDEIRO**  
Cloro-Boro-Sódicas la cocaina  
al mentol y (Radioactivas)  
De gusto agradable y éxito seguro.  
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.  
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

**ESTÓMAGO**  
desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

**DIGESTÓNICO**  
De venta en farmacias y droguerías.  
Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

**POLICLINICA DE PARTOS**  
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital  
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA  
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago  
GUARDIA PERMANENTE

COLORES PÁLIDOS  
**ANEMIA** DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.  
curadas radicalmente por el  
**HIERRO BRAVAIS**  
Toda Farmacia y 130, P. Lafayette, Paris.—Folleto gratis.  
**ANEMIA**

SOLUCIÓN **BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON  
**CREOSOTAL**  
Infalible contra la Tuberculosis, Cataratas crónicas, Bronquitis y Debilidad general.  
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

REUMATISMOS · GRIPPES  
JAQUECAS · NEURALGIAS  
DOLORES DE MUELAS  
**RHODINE**  
(Eter acetilico del acido ortooxibenzoico)  
EN TUBOS DE 20  
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO  
DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des  
USINES du RHÔNE · PARIS  
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Tarjetas de visitas a precios módicos